

數快」交易量兩年增7倍

陳茂波:疫情令金融科技成主流

「2020香港金融科技周」昨於香港 及深圳舉行,財政司司長陳茂波在網上 論壇致辭時表示,新冠疫情令金融科技 成為主流,截至10月,香港快速支付 系統「轉數快」登記用戶逾620萬人, 日均交易量達42.6萬宗,較「轉數快」 2018年9月推出時首月數據增長7倍。 他透露,政府有關部門的繳費也將在今 年底開始引入「轉數快」,未來會與監 管機構持續溝通,提升系統,同時會兼 顧安全與隱私問題。

■香港文匯報記者 殷考玲



▲余偉文(右一)在金融科技周網上論壇主持線上專題討論。左 二為中國人民銀行行長易綱

■陳茂波指,新冠疫情令金融科技成為主流,並透露政府有關部 門的繳費也將在今年底開始引入「轉數快」

茂波在發言中提及,香港目前有 屬於「獨角獸」企業,今年首7個月已 有21間初創企業集資逾500萬美元。此 外,截至今年8月,本港共有8家虛擬 銀行正在或準備營運,其中7家營運中 的虛擬銀行已吸引約30萬名客戶及約 10億美元存款。他又指,亞洲經濟復甦 速度較西方國家快,尤其是內地金融科 技發展迅速,香港作為內地與國際連接 的橋樑,加上在大灣區中香港有人口及 GDP優勢,他希望企業可考慮來港發 展金融科技。

金管局:提升跨境支付效率

金管局總裁余偉文同在金融科技周 網上論壇致辭時表示,金管局正與泰 國中央銀行探討以區塊鏈為本的「央 升匯款和跨境支付的成本效益。他續 度缺點多,效率低之餘而且成本高及 不透明,各國的中央銀行也意識到這 成立了專責小組,研究如何應用科 技,改善跨境銀行業務。

余偉文稱,金管局已開發「點對點」 即時跨境轉撥資金的概念驗證 探討商業應用情景,例如跨境貿易結算 金創辦人、聯席主席兼聯席首席投資官 和資本市場交易,並即將安排銀行和大 Ray Dalio,創新工場董事長兼首席執行 型企業以實際交易測試網絡。他又展望 官李開復等業界領袖。

面的央行數碼貨幣,電子錢包服務商可 以為旅客提供零售層面的服務,如匯款 和跨境支付等。

構建「商業數據通」共享數據

此外,因應香港銀行業在數據應用方 面的障礙,余偉文表示金管局將構建一 項新的金融基建設施「商業數據通」

(Commercial Data Interchange) , 讓 數據所有者 (data owner) 可以按其意 願將自己的「數碼足跡」與銀行分享。 將來銀行與數據提供者(data provider) 只須統一對接「商業數據 通」,即可安全有效地共享數據,脱離 繁瑣的「一對一」模式。

余偉文認為「商業數據通」和央行數 碼貨幣這兩大舉措,是金管局致力應用 這些新計劃不僅惠及銀行客戶,並將為

香港金融科技周是由特區政府投資推 廣署、金管局及證監會等合辦,今年已 經踏入第五年。本次金融科技周吸引了 超過200間參展商,舉行逾3,000場商業 會晤。活動將至6日結束。由於新冠肺 炎疫情影響,金融科技周首次採用線上 論壇的形式。今次參加線上論壇的嘉賓 (proof-of-concept) 原型,下一步將會 還包括中國人民銀行行長易綱,橋水基

港府擬資助金融科技概念驗證測試

香港文匯報訊(記者 殷考玲)財庫局局 監管優化的兩項全新政策措施。其中一個 為「拍住上」金融科技概念驗證測試資助 計劃,從應用入手鼓勵傳統金融機構夥拍 初創企業進行概念驗證測試

訂發牌制監管虛擬資產服務商

許正宇指出,初創企業要找到金融機構 提供測試及應用場景依然存在困難,加上 疫情下金融業界對測試及投資具體項目仍 不免格外審慎,故此推出「拍住上」計劃 政府做好「媒人」的角色,政府與業界攜 手合作投入資源,很大機會可以從小開始 培植出成功的概念驗證測試項目,並推而

區塊鏈為核心技術,有去中心化及匿名交 易的特性,惟同時亦為金融監管帶來了新 挑戰,特別是與詐騙、洗黑錢、市場操

他補充,將要求所有虛擬資產交易平台 在「陽光」下運作,它們需取得證監會發

障投資者和防止市場操控的要求。

金管局:冀港成監管科技樞紐

此外,金管局將推出監管科技 (Reg-Tech) 白皮書,冀打造本港成為監管科技 樞紐,金管局副總裁阮國恒昨在香港金融 科技周上表示,白皮書主要分三個部分 包括監察、進入、計劃,即先了解監管科 技的環境,再分析相關的場景和風險,並 助金融機構應對監管及合規的技術,從銀 減低成本以及吸引客戶,而對客戶來説則 有助改善用戶體驗,對監管機構來說,監 管科技則可令風險管理及合規等更加有 效,同時減少金融系統風險

易綱:數碼人幣測試錄逾400萬宗交易

在4個試點城市推行數碼人民幣,人民銀行 行長易綱昨出席香港金融科技周時表示,數 碼人民幣已完成結構設計,正展開測試,會 先在試點地區應用。目前試行過程順利,已 實行1.2萬個案例,超過400萬宗交易,涉及 逾20億元人民幣,未來將於北京冬奧場景進 行內部試點測試。他説數碼人民幣仍在早期 階段,還需要經過複雜的設計、處理法律框

幣穩定性進行討論。

擬北京冬奧進行內部測試

易綱指出,新冠肺炎疫情將人們的面對 面交流轉移至虛擬交流,與此同時金融機 構持續擴展線上業務,包括支付系統、小 微貸款等,以及利用人工智能等科技管理 括在管理風險上。

未來會與國際央行及監管部門就框架以及貨利,但同樣為銀行帶來系統安全等風險及

他認為內地的大型科技企業非常創新, 為社會帶來很多新科技和產品,令到效率 大幅提升,而且用戶使用率高,為傳統商 業銀行帶來競爭。不過,他指出近年傳統 銀行已開始與科技企業積極進行合作,包

上月內地財新製造業PMI創近十年新高

道)隨着疫情影響逐步消退,內地製造 業加速擴張,10月財新中國製造業採購 經理人指數 (PMI) 升至53.6,高於9月 0.6個百分點,創2011年2月以來新高。

當月分項指標中,新訂單指數繼續在 擴張區間內大幅攀升,創2010年12月 以來最高;需求強勁帶動生產加速恢 9月小幅上升,顯示製造業整體供需兩 旺,景氣度持續回升。不過,歐美等出 現新冠疫情反覆,導致新出口訂單增速 明顯減弱,雖然連續第三個月位於榮枯 線之上,但擴張幅度顯著放緩。

企業邊際利潤有所改善

隨着新訂單快速增長,製造業企業主動 補庫存跡象明顯,繼續增加採購量和原材 料庫存。10月製造業採購量指數和原材料

庫存指數繼續擴張,分別錄得七年多以來 次高和十年多以來最高。需求旺盛提價意 願升高,出廠價格增揀快於購進價格,企 業邊際利潤有所改善。另外,就業指數連 續兩月擴張,但仍僅略高於榮枯線,顯示 企業對增加用工仍較謹慎。

調查還發現,製造業企業信心指數大 幅升至2014年9月以來的最高值,近三 勢趨穩,經濟修復依然是目 復,生產指數連續第八個月擴張,並較 分之一的企業家認為未來一年企業經營 狀況會進一步改善,受訪者對疫情防控 的效果和經濟恢復的持續充滿信心。

與財新製造業PMI年內第三次刷新近 十年高點的走勢不同,國家統計局日前 公布的10月製造業PMI較9月回落0.1 個百分點至51.4,生產指數和新訂單指 數在擴張區間一降一平,進出口指數則 在擴張區間升至年內高點。

財新智庫高級經濟學家王喆表示, 製造業供給、需求兩側同步向好,企

格水平趨穩,企業經營狀況 改善,企業家信心高漲。海 外疫情反覆對出口仍有抑 於更強、更持久信心度的建 立。他認為隨着內地疫情形 前宏觀經濟的主線。9月消 費、投資、工業生產等月度 數據普遍好於預期,經濟恢 件。但與此同時,外部環境

仍有諸多不確定因素,後疫情時期貨 幣和財政政策的常態化還需謹慎。

較快增長。招商證券首席經濟學家謝亞 利率價格近期已大幅提升。



53.6, 創2011年2月以來新高

軒認為,10月鋼鐵日產量、高爐開工 率、汽車銷量等高頻數據整體強於9 月,PMI先行指標顯示新訂單及新出口 訂單不弱於9月,總體經濟運行保持樂 市場普遍預計,10月中國經濟仍保持 觀。不過貨幣政策或將邊際收緊,資金

經濟數據造好 A股三大股指齊漲

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報 道) 內地10月財新製造業PMI升至近十 年以來最高值,顯示經濟進一步回暖, **滬深三大股指均震盪收紅,創業板指漲** 近2%。瑞銀全球研究部中國策略主管 疫情及經濟持續復甦,有望助力A股相 對跑贏全球其他市場。截至收市, 滬綜 指報3,225點,漲0.59點或0.02%;深成

指報 13.420 點,漲 184 點或 1.39%;創 業板指報 2,708 點,漲 52 點或 1.98%。 兩市共成交8,124億元(人民幣,下 同) ,較上周五縮量584億元。盤面 上,白酒、家電等板塊領漲,船舶製 劉鳴鏑分析,鑒於內地成功控制了新冠 造、民航機場、在線旅遊等板塊領跌。

中金首掛一度漲停

牌,成為第14家「A+H」券商,該股 發行價 28.78 元,早市高開 20%,報 34.54元,盤中雖曾觸及44%的漲停上 限,之後升幅卻不斷收窄,收市漲逾 30%,報37.7元。有分析認為,實際上 中金當前的股價表現已經衝破了此前市 場普遍預期的32至36元區間。

券商板塊中另一隻明星股中信建投午 前股價閃崩,Wind數據顯示,中信建投 加深。雖然美國總統大選後市場立即出 在11時28分32秒出現一筆9,496手的大 單成交,將實時股價從43.04元瞬間壓 中金公司昨日正式在上交所主板掛 至跌停價38.51元,後又迅速反彈。對

此,公司相關負責人回應,公司經營正 常。市場猜測閃崩可能又是「烏龍指」 所致,中信建投收跌3.04%。

瑞銀全球研究部中國策略主管劉鳴鏑 最新發布的報告稱,歐美新一輪疫情爆 發,使全球經濟復甦蒙上陰影,若更多 國家被迫實施部分旅行限制措施或封 城,「風險規避」的趨勢有可能進一步 現反彈的可能性不大,但仍預計2021年 初A股有望結束盤整,鑒於內地成功控 制疫情及經濟持續復甦利好股市。

壓

日

續

飆

時,美元面臨壓力,加上昨天公布的財新 10月製造業PMI由53升至53.6的近十年 高位,顯示中國經濟復甦勢頭持續,市場 人民幣買盤增加,離岸市場人民幣兑美元 升幅擴大,離岸人民幣貿易加權指數逼近 2020年高位。昨晚10時,離岸人民幣兑美 元報 6.6887。

香港文匯報訊 美國大選結果進入倒計

人民幣兑美元即期昨天收盤微升1個點 子,報6.7001;中間價報6.705,較上日升 182點子,創近一周高點;交易員稱,美國 大選進入倒計時,成為市場情緒主要風向 標,儘管對不同結果有所預期,甚至大選結 果可能延遲公布,市場觀望情緒濃重,大選 結果落地前料人民幣圍繞6.7寬幅波動。

瑞穗銀行亞洲首席策略師張建泰表示,投 資者對拜登勝出大選保持樂觀,這可能會降 低新的貿易戰風險;但若特朗普獲勝可能引 發新的貿易戰風險,引發人民幣大幅拋售。 若選舉結果公布延遲,美元面臨下行壓力, 而不確定性也會給人民幣帶來調整壓力。

中行交行或限制貴金屬外匯交易

另外,中國銀行(3988)和交通銀行 (3328) 昨天都發布公告稱,預計北京時間 11月3至4日貴金屬、外匯市場市場風險可能加劇。 如果市場波動加劇,可能會限制貴金屬和外匯產品的 交易。公告稱,在美國大選期間,如流動性顯著降 低,可能適當下調賬戶貴金屬、雙向賬戶貴金屬、積 利金、外匯寶、雙向外匯寶單筆成交金額上限。

中行表示,其間預計貴金屬、外匯市場波動性將 急劇升高、流動性將顯著降低,市場風險可能加 劇;按國際慣例,將對該行個人交易業務臨時作出 調整。依據市場情況調整報價價差水平,屆時賬戶 貴金屬、雙向賬戶貴金屬、積利金、外匯寶、雙向 外匯寶、個人期權各合約報價價差有可能顯著高於 正常水平。